
е-списание в областта на хуманитаристиката 
Х-ХХI в. год. XI, 2023, брой 27; ISSN 1314-9067 https://www.abcdar.com 

 

 

Радка Пенчева 

Radka Pencheva – Associate Professor, Curator of the Emilian Stanev Museum, Veliko 

Tarnovo 

 

My Memories of Vihren Chernokozhev 

 

 

Радка Пенчева – доцент, уредник в Музей „Емилиян Станев“, В. Търново 

 

Спомените ми за Вихрен Чернокожев 

 
 Когато започнах работа в Музея „Емилиян Станев“ в град Велико Търново, коле-

гите от Института по литература към БАН започнаха да ме канят да участвам в литера-

турните им конференции. Правеше ми впечатление, че в тях участваше един млад човек, 

който ходеше трудно и жена му беше винаги с него и го подкрепяше. Това беше Вихрен 

Чернокожев. 

 По-късно станах докторант към Института и се виждахме по-често. Към мене се-

мейството се държеше много мило – винаги при среща си говорехме, питаха ме какво 

става в Търново, как съм. Следях с интерес публикациите на Вихрен във вестник „Про и 

анти“. Те показваха честната гражданска позиция на автора. През 2007 г. се отбеляза 

тържествено 100 години от рождението на Емилиян Станев. В салона на БАН се проведе 

тържествена конференция за него. Тогава Вихрен Чернокожев, в качеството си на зам.-

директор на Института, прочете тържествено слово за Ем. Станев, което отразяваше про-

никновеното му вглеждане в писателския свят на твореца. По-късно словото му бе отпе-

чатано в сборника „Писател български“. 

 Считах Вихрен Чернокожев за добър човек и приятел. Затова, когато работех над 

книгата си „Морето на българина“ през 2016 г., открих, че в „Речник на българската ли-

тература“ (Т. 3), той е отбелязал, че Георги Стаматов е автор на романа „Моряци“. Оче-

видно беше допусната грешка – автор на романа е Георги Попстаматов. Известният пи-

сател Георги Стаматов през 1942 г. е много болен и наскоро умира. Мислех си, че Вихрен 

ще се обиди, ако му съобщя за откритието си, но той не го направи, защото беше широко 

скроен човек. 

 Много се натъжих, когато разбрах, че е починал толкова преждевременно. Може-

ше да продължи още дълго успешните си научни занимания... Съчувствам на Росица, но 

си спомням в такива моменти максимата: „Не тъгувайте, че е починал, радвайте се, че е 

живял“.  
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